Некролог



ПРОФЕССОР Р.Ф. БЕКИШЕВ (1940-2010)

16 августа 2010 г. после непродолжительной болезни скончался Рудольф Фридрихович Бекишев — профессор кафедры электропривода и электрооборудования Энергетического института, доктор технических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы РФ, заслуженный профессор ТПУ.

Ушел из жизни видный ученый — электромеханик, организатор научного направления и учебного процесса в Томском политехническом университете, оставивший яркий след в научной, организаторской, учебной и воспитательской работе среди студентов и сотрудников многих подразделений ТПУ. Ушел из жизни с массой намеченных планов и дел, так необходимых кафедре, аспирантам...

Жизнь не баловала этого упорного, волевого и трудолюбивого человека. Многие жизненные испытания и просто трудности закалили его харак-

тер, что определило его творческую жизнь, заслуженные успехи и достижения.

Р.Ф. Бекишев родился 11 мая 1940 г. в Грузии, в селе Клухори в семье русских немцев, переселившихся на Кавказ еще со времен Екатерины II. В первые дни Великой Отечественной войны отец ушел на фронт, и дальнейшая его судьба неизвестна. А в сентябре 1941 г. осиротевшая семья Бекишевых была выслана в Сибирь, в село Новокусково Асиновского района Томской области, где в 1954 г. Р.Ф. Бекишев окончил семилетнюю школу. Затем Рудольф Фридрихович поступил в Томский электромеханический техникум на специальность «Электромашинострение». После окончания с отличием техникума в 1958 г. он был оставлен на работу в техникуме, пройдя путь от лаборанта до преподавателя специсциплин. Все эти годы

ему пришлось жить в сложных условиях снимаемого жилья. Одновременно с работой в техникуме Р.Ф. Бекишев в 1958–1964 гг. учился на вечернем отделении ТПИ на кафедре «Электрические машины». В этих непростых условиях рождается и крепчает его интерес к научной работе. В 1966 г. он зачислен в аспирантуру ТПИ, в 1969 г. защищает кандидатскую диссертацию, и вся последующая деятельность Р.Ф. Бекишева теперь связана с ТПИ. Вначале это кафедра «Электрические машины», в 1973—1981 гг. — заведующий кафедрой «Оборудование и технологии сварочного производства», затем вновь кафедра «Электрические машины и аппараты» в должности доцента, где занялся научным направлением по углеродным коллекторам, по которому в 1987 г. Рудольф Фридрихович защитил докторскую диссертацию, осуществлял научное руководство аспирантами. Им подготовлено около 20 кандидатов наук (среди них профессора С.И. Качин, Г.Г. Константинов, доценты В.А. Данекер, А.С. Глазырин, С.В. Ланграф и др.).

Изданы две монографии, опубликовано более 150 научных статей. Р.Ф. Бекишев автор свыше 40 изобретений и патентов.

Организаторский талант Р.Ф. Бекишева развился в период его работы деканом факультета автоматики и электромеханики (1988—1996). Известны и значимы в этот период его заслуги в обустройстве общежития факультета, совершенствовании учебно-лабораторной базы, развитии системы контрактного обучения в условиях жестких экономических неурядиц в стране.

С 1996 по 2002 гг. Р.Ф. Бекишев работал заведующим кафедрой «Электропривод и автоматизация промышленных установок», а затем до последних дней жизни профессором этой кафедры. В эти годы он был успешным организатором и председателем оргкомитетов международных научно-техни-

ческих конференций «Электромеханические преобразователи энергии» с привлечением широкого круга ведущих специалистов и молодых ученых различных вузов России. Много внимания уделял своевременной публикации трудов конференций, совершенствованию учебно-методической работы, являлся ответственным за магистерскую подготовку кафедры, подготовил и издал учебное пособие «Общий курс электропривода» с грифом УМО в области энергетики и электротехники. Вместе с аспирантами развивал новое научное направление «Емкостные преобразователи электромеханических систем» с тонкопленочными преобразователями электрической энергии.

В последние годы Р.Ф. Бекишев активно участвовал во всех значимых мероприятиях кафедры, был постоянно в работе, в движении. И это вопреки болезненному состоянию! Он запомнился свойственной ему доброжелательностью, приветливой и мягкой улыбкой.

Р.Ф. Бекишев обладал способностью подмечать в людях, коллегах самое существенное, яркое и отражал это в лирической стихотворной форме буквально в одном — двух четверостишиях.

Заслуги Р.Ф. Бекишева отмечены высокими званиями и наградами: «Заслуженный работник высшей школы РФ», «Заслуженный профессор ТПУ». Его портрет неоднократно размещался в Галерее почета ТПУ.

Коллеги, друзья, ученики, все, кто знали и работали с Рудольфом Фридриховичем Бекишевым, скорбят в связи с его безвременной и неожиданной кончиной. Это большая потеря для кафедры «Электропривод и электрооборудование», для электромеханической науки. Светлая память о профессоре ТПУ Р.Ф. Бекишеве сохранится в его трудах и свершениях, в наших сердцах на долгие годы.